## Ликутей сихот по-русски

### Беседы Любавического Ребе

# Baexu

Том 15, беседа 1

Главный редактор проекта: р. Шевах Златопольский

Перевод: р. Дан Златопольский

# «И жил Яаков на земле Египта семнадцать лет. И были дни Яакова...»

#### 1.

Комментаторы задают вопрос: зачем Тора указывает количество лет, в течение которых Яаков жил в Египте? Ведь в предыдущей главе было написано, что по приходу в Египет Яакову было сто тридцать лет<sup>1</sup>, а в этом же, первом стихе нашей главы сказано «И были дни Яакова, годы его жизни, сто сорок лет и семь лет» - таким образом, само собой ясно, что Яаков прожил в Египте семнадцать лет. Зачем Тора выделяет эти годы, и упоминает о них?

С другой стороны, если уж Тора желает выделить годы, которые Яаков прожил в Египте, и указывает их в продолжение предыдущей главе, где указан возраст Яакова — сто тридцать лет — зачем Тора вновь пишет его возраст? Ведь мы и сами можем его вычислить!

Комментаторы отвечают: Тора выделяет годы Яакова в Египте, и пишет о них «И жил», поскольку предыдущие сто тридцать лет Яакова не считались годами «жизни», они были «плохими», были полными трудностей и страданий: Яаков бежал от Эсава, затем находился в до-

ме Лавана, где «днем изнурял меня зной, а изморозь ночью» и т.д., вплоть до продажи Йосефа. Но с приходом в Египет невзгоды Яакова завершились. Он жил спокойной мирной жизнью в самом отборном уделе земли, и видел, как все его потомки цельны, а Йосеф является наместником фараона. Лишь про эти годы можно сказать: «И жил Яаков».

Тора включает все годы Яакова в общее число сто сорока семи лет, чтобы подчеркнуть этим, что последние семнадцать хороших лет Яакова, на протяжении которых он «жил»<sup>3</sup>, дали забыть ему обо всех страданиях и невзгодах предыдущих лет. Все годы его жизни стали казаться хорошими: «Все равны благом».

Но остается непонятным: можно сказать, что последние годы были столь хороши, что **Яаков** забыл о страданиях предыдущих лет. Но как же возможно включить все годы Яакова в единое число, чтобы выразить, что все они были равны, да еще и **благом**<sup>4</sup>, в то время как сто трид-

1

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Ваецэ, 31:40.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Тана де-вей Элияѓу Раба: отсюда пришли к выводу — один хороший год к старости является хорошим знаком... Яаков жил хорошо на протяжении семнадцати лет в Египте, и Всевышний засчитал это так, будто он прожил хорошо всю свою жизнь, как сказано «И жил Яаков».

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Но относительно Сары можно сказать «все равны благом», поскольку «В возрасте ста лет она была

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Ваигаш, 47:9.

цать лет были «немногочисленными и плохими», а семнадцать последних лет Яаков «жил» (совершенство жизни и блага)?

#### 2.

Сказанное станет понятным после объяснения слов *Мидраша* и комментария Раши в начале нашей главы. Мидраш пишет<sup>5</sup>: «Почему эта глава выделяется от остальных глав тем, что она "замкнута"? Поскольку со смертью Яакова началось египетское порабощение. Другое объяснение: она "замкнута", поскольку Яаков пожелал поведать сыновьям о конце времен, но он скрылся от него. Другое объяснение: она "замкнута", поскольку "замкнул" от него все мирские невзгоды».

«Замкнутая глава» - это глава, перед началом которой в Торе нет промежутка. Перед началом каждой из глав существует промежуток, отделяющий одну главу от предыдущей<sup>6</sup>, но глава *Ваехи* «замкнута» - она

начинается сразу после последнего слова предыдущей главы Ваигаш.

#### Следует понять:

«Замкнутость» главы Ваехи («И жил Яаков) должна была выражаться в первую очередь в позитивной стороне, в том, что «замкнул от него все мирские невзгоды»! Вопрос усиливается на основе того, что конец предыдущей главы описывает хорошее положение евреев на земле Гошен, глава заканчивается словами «И весьма плодились и размножались». Сразу же за этими словами, без промежутка, начинается следующая глава - следовательно, она является продолжением позитивного содержания предыдущей главы. Почему же «замкнул от него все мирские невзгоды» приводится лишь как третья причина в Мидраше, а первыми (т.е. основными) причинами являются те, что противоположны по содержанию словам «И плодились... и жил Яаков на земле Египта»?

Еще более сложно в комментарии Раши: Раши объясняет простой смысл текста, следовательно, основной причиной он должен был написать ту, которая выражает позитивную сторону «замкнутости», связанную со словами «И плодились» и с жизнью Яакова (а не те причины, которые связаны с тем, что произошло

подобна возрасту двадцати, что касается греха, а в возрасте двадцати подобна возрасту семи, что касается красоты».

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Берешит Раба.

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> Об этом знает и пятилетний ученик, поскольку так текст был написан и в книгах, из которых изучали Тору. Подобно тому, ученик знает о том, что в конце главы *Ноах* буква *нун* написана вверх ногами и о том, что над некоторыми буквами имеются обозначения. Если так, то стоит вернуть старый обычай, и таким же образом делать во всех печатных изданиях Пятикнижия.

по причине его **смерти,** что является противоположностью первых слов главы – «И жил Яаков»).

Непонятно: 1) Именно эту причину, которая приведена в Мидраше третьей («замкнул от него все мирские невзгоды») Раши не приводит вовсе; 2) Две первые причины Мидраша, которые Раши приводит, ему следовало бы привести в обратном поряд- $\kappa e^7$  – вторая причина связана с жизнью Яакова (хоть его желание раскрыть сыновьям конец времен и было связано с приближением кончины, все же оно имело место при его жизни). Первая же причина относится ко времени после смерти Яакова (к тому же, отрицательная сторона подчёркнута в нем больше чем во второй причине).

#### 3.

Сказанное станет понятным благодаря ответу комментаторов на следующий вопрос. Если глава замкнута из-за того, что «со смертью Яакова началось египетское порабощение» или из-за того, что «Яаков пожелал поведать сыновьям о конце времен, но тот был сокрыт...» - отсутствие промежутка должно было бы присутствовать в продолжение главы,

там, где сказано о сокрытии конца времен или о смерти Яакова! Комментаторы отвечают, что отсутствие промежутка в середине главы не является **выраженным**, в отличие от отсутствия промежутка в ее начале.

С началом новой главы начинается новая тема, поэтому там промежуток ожидаем в гораздо большей степени. Когда между двумя темами двух разных глав нет промежутка — это связано не с «замкнутостью» отдельных стихов или тем, а с «замкнутостью» общей темы главы (отсутствие промежутка является введением в общее содержание главы).

Основным содержанием главы Вае*хи* являются не события, связанные с проживанием Яакова на земле Египта Го которых рассказывается в главе Ваигаш – Яаков с сыновьями находились в земле Гошен, где «весьма расплодились и размножались»], а события связанные с его смертью и сама смерть (начиная со слов «и приблизились дни Исраэля к смерти» в начале главы, и продолжая благословением Яакова сыновьям Йосефа, а затем благословением всем своим сыновьям - действия, связанные с приближающейся кончиной). Особенно это выражено в том, что в самом начале главы указано количество всех лет жизни Яакова.

<sup>&</sup>lt;sup>7</sup> Хоть в *Мидраше* они и написаны именно в таком порядке — Раши объясняет простой смысл текста, и потому не обязан писать комментарий в порядке *Мидраша*.

Отсюда следует, что «замкнутая» глава указывает на «замкнутость», связанную с общим содержанием главы – со смертью Яакова.

#### 4.

Таким образом, понятен ответ на оба вопроса (почему Раши не упоминает третью причину, и почему пишет обе первых причины именно в таком порядке).

«Замкнутость» главы связана CO смертью Яакова, и потому, согласно простому смыслу она не может намекать на то, что «замкнул от него все мирские невзгоды». Это не соответствует времени событий нашей главы – ведь невзгоды были замкнуты с приходом Яакова в Египет, за семнадцать лет до его смерти, и не соответствует содержанию главы прекращение невзгод является совершенством жизни, а в главе говорится о смерти Яакова. Поэтому Раши вовсе не упоминает о третьей причине. Первой причиной Раши приводит TV, согласно которой вследствие смерти Яакова началось порабощение, эта причина ближе к смерти Яакова, согласно простому смыслу текста (поскольку, согласно этому, сама смерть является причиной «замкнутости», в отличие от второй причины, где «замкнутость» является следствием сокрытия конца

времен, и не связана со смертью Яакова напрямую) $^{8}$ .

#### 5.

Но остается непонятным (согласно внутреннему смыслу): почему глава, в самом деле, начинается со слов «И жил Яаков», в то время как все ее содержание связано с событиями его смерти? Общее количество лет жизни Яакова связано с его кончиной, но таким образом понятна лишь вторая половина стиха – «И были дни Яакова». Но первая часть стиха – «И жил Яаков на земле Египта семнадцать лет» - описывает лучшие годы жизни Яакова. Как же они связаны с его смертью? Словами «И жил Яаков на земле Египта семнадцать лет» следовало завершить предыдущую главу Ваигаш, где рассказано о том как «ожил дух Яакова, отца и о том как «поселился ИX», Исраэль... и весьма расплодились и размножились», а словами «И были дни Яакова» начать главу *Ваехи*.

<sup>8</sup> Одной из причин недостаточно: большинство главы описывает события, произошедшие при жизни Яакова, следовательно «замкнутость» относится к тому, что произошло при его жизни (сокрытие «конца времен»). Но все же, темой главы является смерть Яакова. К тому же, согласно второй причине, отрывок, в котором Яаков желал раскрыть сыновьям конец времен, уж точно должен быть «замкнутым» (ведь скрытие конца времен произошло именно там), в действительности же он является совершенно открытым, он начинается с новой строки. Поэтому первая причина является основ-

ной.

К тому же, следует понять: несколько раз упоминалось, что название главы связано с ее содержанием. Как же глава называется *Ваехи* («И жил»), в то время как она описывает смерть Яакова, что совершенно противоположно названию<sup>9</sup>?

6.

#### Объяснение

Истинная жизнь вечна, в ней невозможны изменения. Поэтому она может относиться лишь ко Всевышнему - источнику жизни, как сказано<sup>10</sup> «Г-сподь Б-г истина – он Б-г Живой», а истина является неизменной. То, что приходит к концу, называется ложью [поэтому реки, течение которых прекращается раз в семь лет называются «ложными реками», и их воды непригодны для приготовления «очищающей воды», смешанной с пеплом красной коровы, для очищения от скверны контакта с мертвым телом. Они не считаются **«живой** водой»<sup>11</sup>].

Потому мудрецы говорят<sup>12</sup>, что «печатью Всевышнего является истина (эмет)».Слово эмет состоит из трех букв: алеф — первая буква алфавита, мем — средняя буква, и тав — последняя буква. Это выражает, что истина неизменна, как сказано<sup>13</sup>: «Я первый и Я последний, и кроме Меня нет Б-га».

Это является смыслом стиха «Г-сподь Б-г истина»: сущность Всевышнего является истиной, поскольку она не подлежит прекращению и изменению. Поэтому «Он Б-г живой», Он является истинной сущностью жизни.

Но творения сами по себе не являются истинной сущностью — они были сотворены, и постоянно разлагаются. Следовательно они не обладают истинной жизнью сами по себе, за исключением случаев, когда творение прилеплено ко Всевышнему, и связано с Ним. По этой причине евреи названы «живыми» 14 они прилеплены ко Всевышнему, как

<sup>&</sup>lt;sup>9</sup> Тем более этот вопрос присутствует в главе «*Хаей Сара*» («Жизнь Сары»), начало которой описывает ее смерть, а продолжение описывает совершенно посторонние темы. См. 15 том *Ликутей Сихот*, первую беседу главы *Хаей Сара*.

<sup>&</sup>lt;sup>10</sup> Ирмияѓу, 10:10.

<sup>&</sup>lt;sup>11</sup> Пара, гл. 8, мишна 9. Если же реки не прекращают течь в течение семи лет, они не называются «ложными», хоть и прекращают течь в дальнейшем. Причина: вся суть мира является «ложной», поскольку все творение будет существовать лишьшесть тысяч лет. Потому под термином «живая во-

да» подразумевается «жизнь», которая соответствует сущности мира. В творении же каждые семь лет являются отдельным периодом, поэтому когда вода не прекращает течь на протяжении больше семи лет, она считается «живой» по отношению к сущности творения.

<sup>12</sup> Иерусалимский Талмуд, Санѓедрин, гл. 1, ѓалаха

<sup>&</sup>lt;sup>13</sup> Йешаяѓу, 44:6.

<sup>&</sup>lt;sup>14</sup> *Авот де-рабби Натан,* конец 30 гл: «Десятеро названы живыми – Всевышний, Тора, Израиль...».

сказано<sup>15</sup>: «А вы, прилепленные к Г-споду Б-гу вашему, живы все по сей день». Они также обладают вечной жизнью, и вечным существованием.

чтобы Ho ДЛЯ ΤΟΓΟ, истинная «жизнь» евреев - их прилепленностье ко Всевышнему – была видна мире, который материальном скрывает истину Б-жественности, еврею следует пройти через испытания и помехи, стоящие на его пути, ему следует остаться целым и неизменно исполнять Тору и заповеди. В таком случае, становится явной и отчетливо ясной истинная жизнь еврея - он неизменно прилеплен ко Всевышнему.

#### 7.

Таким образом, понятно отношение слов «И жил Яаков» к содержанию главы (темой которой является смерть Яакова), а также становится ясной причина, по которой вся глава называется *Ваехи* — «И жил»:

На протяжении всех предыдущих лет не было явным, что эти годы являются годами истинной «жизни», годами, про которые можно сказать «А вы, прилепленные к Г-споду Б-гу вашему, живы», особенно по отношению к «жизни», которая соответствует уровню праотцов, являющих-

Но пришло время, близкое к кончине Яакова. Между тем, он спустился в Египет, и даже находясь там, в самом низшем месте земли, сохранил возвышенную целостность в исполнении Торы и заповедей, до самого последнего момента. Его потомки оставались праведниками, даже находясь в Египте [в том числе и Йосеф: несмотря на то, что был царем, и был пленником среди народов, все же продолжал быть праведником. Его сыновья, Менаше и Эфраим, рожденные в Египте, были достойны благословения, настолько

ся «колесницей» 16 - поскольку правило «не верь в себя до дня смерти своей» $^{17}$ , относится, в том числе, и к праведникам (особенно учитывая, что Яаков и в самом деле опасался, что «грех может оказать влияние» 18). Потому ступень его прилепленности ко Всевышнему на протяжении лет, проведенных в Земле Израиля, несмотря на все пройденные беды и страдания, все еще не была достаточным выражением истинной «жизни». Даже то, что сыновья и внуки Яакова являлись праведниками, не выражало истинной «жизни», поскольку они находились на Земле Израиля, и неизвестно, каким будет их духовное состояние на чужбине.

<sup>&</sup>lt;sup>15</sup> Ваэтханан, 4:4.

<sup>&</sup>lt;sup>16</sup> Берешит Раба, гл. 47, 6.

<sup>&</sup>lt;sup>17</sup> Авот, гл. 2, мишна 4.

<sup>&</sup>lt;sup>18</sup> Брахот, 4а.

великого, что их именами благословляют евреи всех поколений: «Да уподобит тебя Б-г Эфраиму и Менаше»  $^{19}$ ].

Лишь тогда истинная жизнь Яакова стала **явной,** стало явным, что хоть все его предыдущие годы и были наполнены страданиями — они, все же, являлись истинной жизнью, «И жил Яаков». Последние семнадцать лет в Египте являются четким выражением того, что все годы Яакова «равны благом».

#### 8.

Таким образом, понятно, почему глава называется *Ваехи* — «И жил» - хоть в ней и говорится не только о событиях, предшествующих кончине Яакова, но и о самой кончине, и о последующих событиях:

Талмуд пишет<sup>20</sup>: «Яаков, праотец наш, не умер. Как потомство его живо — так жив и он сам». По отношению к Яакову не упоминается слово «умер». Это значит, что его истинная жизнь выражается в жизни его потомства.

Истинная жизнь — вечна [подобно тому как это правильно по отношению ко Всевышнему, источнику жизни, к которому евреи прилеплены],

Таким образом, это еще более соответствует тому, что глава названа *Ваехи*. Это выражает не только то, что даже после смерти про Яакова можно сказать «И жил Яаков», но и более того: **именно** тогда, после его смерти, становится явной его истинная, вечная жизнь.

#### 9.

Мы объяснили, что Раши не упоминает о третьей причине «замкнутости» главы — «поскольку "замкнул" от него все мирские невзгоды» - а приводит лишь две первые причины, написанные в Мидраше — «Поскольку со смертью Яакова началось египетское порабощение» и «поскольку Яаков пожелал поведать сыновьям о конце времен, но он скрылся от него». Причина этому: «замкнутость» главы связана с ее содержанием, со смертью Яакова. К этому имеют отношение лишь две первые причины Мидраша, а не третья.

потому истинная жизнь Яакова выражается, когда выражается ее вечность, даже после того, как душа покидает тело. Жизненность остается вечной не только в отношении души, истинная жизнь Яакова продолжает существовать и в этом мире — в его потомках, которые живут истинной жизнью праотца Яакова.

<sup>&</sup>lt;sup>19</sup> Baexu, 48:20.

<sup>&</sup>lt;sup>20</sup> Таанит, 5б.

Это соответствует и внутреннему смыслу, согласно которому понятно, почему именно глава, в которой описана смерть Яакова, называется Ваехи, «И жил». Именно эти две причины выражают, что истинная жизнь Яакова продолжается в его потомках, что их истинной жизнью явным образом было исполнение Торы и заповедей – прилепленность ко Всевышнему.

То, что евреи исполняют заповеди, и изучают Тору во времена, свободные от порабощения и изгнания, не является таким уж особенным. Более того: даже при нахождении в изгнании, но с присутствием чувства «конца времен» и избавления – с осознанием скорого освобождения из изгнания – все еще не выражается совершенная «жизнь» евреев. Но когда порабощение и страдания изгнания настолько велики, что им не видно конца, когда «конец времен» скрывается, и вместе с тем, евреи верят полной верой, что придет Избавление, вплоть до ожидания прихода Машиаха каждый день, когда евреи изучают Тору и исполняют заповеди, несмотря на тяготы изгнания – именно тогда выражается, что Тора и заповеди являются истинной жизнью евреев.

Следовательно, именно в таком случае выражается истинная жизнь **Яа**-

кова («он жив», поскольку «потомство его живо») – «И жил Яаков».

Таким образом, еще лучше понятно, почему Раши приводит лишь первые две причины, и не упоминает причину «поскольку "замкнул" от него все мирские невзгоды». Когда исполнение Торы и заповедей происходит при отсутствии невзгод, в этом не выражается, что они являются неизменной жизнью. Истинная жизнь выражается при служении Всевышнему во время порабощения, когда «конец времен» скрыт.

Когда «жизнь» Торы и заповедей происходит во время изгнания и порабощения — это проявляет истинный смысл и цель изгнания. Именно через него мы приходим к проявлениям Избавления в совершенстве.

#### 10.

Таким образом, понятна внутренняя причина, по которой конец времен был скрыт от Яакова:

Если бы конец времен был известным, изгнание не было бы столь тяжёлым. Следовательно, был бы недостаток и в совершенстве Избавления, которое наступает из-за изгнания.

На основании этого можно объяснить, почему Раши пишет «посколь-

ку Яаков пожелал поведать сыновьям о конце времен, но тот скрылся от него». Ведь Раши объясняет лишь причину того, что глава «замкнута», следовательно, достаточно было бы сказать «поскольку скрылся от него конец времен»! Почему важно рассказать о том, что Яаков желал его раскрыть?

Дело же в том, что здесь содержится намек: именно посредством того, что конец времен был сокрыт — желание Яакова раскрыть его сыновьям было исполнено. Смысл сокрытия не заключается в самом сокрытии. Цель сокрытия в том, чтобы посредством него был раскрыт конец времен в будущем.

Это означают слова «поскольку Яаков пожелал поведать сыновьям о конце времен, но тот скрылся от него»: Яаков желал раскрыть своим сыновьям Избавление, но для того, чтобы они смогли обрести Избавление в совершенстве, «конец времен» потребовалось сокрыть. Это является подготовкой к исполнению желания Яакова — проявлению будущего Избавления<sup>21</sup>.

Из беседы главы Ваехи 5725 г.

<sup>&</sup>lt;sup>21</sup> См. Рабейну Бехае: все события, произошедшие с Яаковом, намекают на наше, третье изгнание.